

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL DESEÑADO, NUM. 10.

SUSCRICIONES: Se hacen en Madrid y Provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe. ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO, publicados en ambas ediciones.

NUM. 576 POR LA MAÑANA. --- AÑO XIII.

MADRID, LUNES 2 DE ABRIL DE 1860.

TIRADA DE 25,000 EJEMPLARES.

## PRIMERA EDICION.

Se ha declarado de real orden que así como en el caso de fallecimiento del sustituto del ejército no tiene derecho el Estado para llamar al sustituto, tampoco por muerte de este sus padres deben tenerle para relevar del servicio al sustituto.

Los oficiales de las milicias urbanas de la isla de Cuba, según real resolución que acaba de dictarse, carecen de opción á la cruz sencilla de San Hermenegildo.

Han sido declaradas legítimas y subsistentes las cargas de justicia siguientes: una de 880 rs. á favor de D. Federico Victoria de Lucio, y otra de 2,899 rs. 24 cént. pagadera á doña Josefa Albistua.

Por reales órdenes de 6 y 28 de marzo, se ha concedido permuta de sus respectivos destinos al oficial de la clase de terceros de la sección de Formento de Guadalajara don Benito Perez y Cutierrez, y al escribiente séptimo de la clase de terceros de este ministerio D. Mariano Ossorio Espina. Asimismo al oficial de la clase de terceros de la de Logroño D. Ramón de Escoriaza, y al de la clase de cuartos del cuerpo de la administración civil D. Poman Soliva.

Al mismo tiempo que el tren de sitio, se desembarcaba en Cádiz considerable cantidad de proyectiles enviados del puerto de Gijón.

Según los últimos despachos recibidos de los puntos del litoral donde hay hospitales militares, crecía notablemente el número de altas, y los jefes y oficiales heridos que solicitaban licencia para obtener su curación en el seno de sus familias, la obtenían por lo general.

El vapor *Ville de Lyon*, fletado por el gobierno, queda á disposición de la administración militar, para tomar á bordo en Valencia y Alicante, víveres y efectos para el ejército de Africa.

Ha pasado por Sevilla, con dirección á esta corte, el coronel D. Benigno Figueroa, ayudante del general Latorre.

El *Ville de Lyon* ha traído de Tetuan á Valencia el ganado que se enviaba para la artillería.

Firmados los preliminares de paz, se han adoptado, como era consiguiente, las disposiciones oportunas para que cese la elaboración de galleta en los principales puntos en que se cuidaba del surtido de este artículo, tan necesario en una guerra como la que ha terminado con la gloriosa batalla de Gualdras.

Varios periódicos de provincias defienden ya con ardor las condiciones de la paz. El *Diario de Barcelona*, contestando á los que con facilidad se exaltan y con el triunfo se hacen inmoderados, dice para moderar sus deseos, que Tetuan es una línea de lujo, que consumirá en pocos años la indemnización pecuniaria que ahora se nos dá; que bajo el punto de vista militar no tiene importancia alguna, pues que una invasión en el imperio marroquí está indicada por los puertos del Océano y no del Mediterráneo, como indudablemente se hubiera hecho á haber contado con marina de guerra á propósito para ello. Cuando se pruebe todo esto (añade), no dudamos que el pueblo español modificará su juicio y desistirá de sus pretensiones.

El 25 á las tres de la tarde se recibió en Tetuan la noticia de haberse firmado los preliminares de paz: hubo repique de campanas en la iglesia católica; seguidamente entró una división y luego el general en jefe á quien saludó la Alcazaba con 21 cañonazos. Los hebreos cerraron sus tiendas y vistieron sus galas para esperar al duque, á quien recibieron dando vivas á la Reina de España.

Los tercios vascongados recibieron valerosamente el bautismo de sangre y fuego en la gloriosa batalla de Gualdras. No podía esperarse otra cosa de la honrada y hermosa juventud de que se componen. Hé aquí en qué términos habla de ellos un corresponsal: «En la anterior decía á Vd. que los tercios vascongados se portaron como héroes. Ciertamente no me equivocaba: por la primera vez que entraron en batalla, arrollaron al enemigo y le acometieron á la bayoneta. Es verdad que con bastantes pérdidas; pero ya habia dicho á Vd. también que no habia victoria sin sacrificios.

En los mismos términos, ó mas honrosos aun, se espresan otras cartas.

Al paso que unas correspondencias de Africa, dicen que el oficial Roca Mora, pasado á los marroqueses, dirigió á éstos en la batalla de Gualdras, otras y hasta personas llegadas del teatro de la guerra dicen, que aquel oficial está prisionero en poder de los moros. Otra carta dice que entre los cadáveres moros en el valle de Gualdras, apareció el del traidor Carranque.

El teatro de la Grande Opera de París sigue trayendo una gran concurrencia á la ópera *Pedro de Médicis*, compuesta por el príncipe José Poniatowski. La obra es magnífica y las decoraciones sorprendentes. La escena la luminaria (luminaria) se ejecuta con tales rayos de luz, que muchos espectadores temen que las decoraciones se incendien. Y no serian nada de extraño, con los torres de gas que brotan, si el sistema de incombustibilidad Carteron no lo hiciera imposible. Jamás el

público de París ha visto puesta en escena una obra con tanto lujo, magnificencia y verdad que *Pedro de Médicis*. La interpretan la Duna, Hamakers y la Pommeraye y Obin, Renard y Careaux.

A la vuelta de nuestro ejército á su patria, dice *Las Novedades*, estamos completamente seguros de que todas las clases se apresurarán á darle muestras de su gratitud, de su amor, de su satisfacción por sus grandes hechos y sus heroicos sufrimientos. La entrada en Madrid y en cualquier punto de España, de las divisiones de Africa (añade), será sin duda la señal de uno de los mayores festejos y regocijos públicos que hemos presenciado.

Esto por sabido se calla; lo extraño sería que se le recibiese de otro modo.

En virtud de real orden se saca á pública subasta el acopio de las maderas que se consideran necesarias en dos años para la construcción de buques de guerra en los tres arsenales de marina de la Península, bajo el pliego de condiciones formado al intento con arreglo al modelo de proposición que ha publicado la *Gaceta*, y hablando de los valores que se fijan como admisibles en la nota correspondiente á cada codo cúbico de las diferentes calidades y especies que se espresan en la misma, y teniendo presente para las entregas en dichos arsenales las tarifas é instrucciones aprobadas en otra real orden de 16 de marzo del año próximo pasado, que literal se inserta en el periódico oficial. Para el remate que, simultáneamente, ha de tener lugar ante las juntas económicas de los departamentos de Cádiz, Ferrol y Cartagena, se ha señalado el día 20 de abril próximo á la una de su tarde.

Apenas el camino de la Aduana á Tetuan ha quedado á disposición de los moros, estos han roto el hilo telegráfico. Bárbaros por bárbaros, preferimos estos á los que lo rompen en España.

Según *El Correo de Andalucía* que ignora el fundamento de la noticia, se dice en Málaga que una vez firmado definitivamente el tratado de paz con el imperio de Marruecos, regresarán á España el primero segundo y tercer cuerpo con la primera division de reserva, quedando en Africa las fuerzas que manda el general Rios, con los batallones de Tarifa, América, Mallorca y Estremadura, los dos de infantería de marina y los batallones que hoy se hallan en Málaga, y que tal vez marchen á reforzar las tropas que deban quedar de guarnición en el país conquistado.

Para apreciar las inmensas dificultades que tenia que vencer nuestro ejército en su marcha, basta decir que los bagajes que llevaba ahora ocupaban una extensión de mas de una legua. Considerense las fuerzas que se necesitan para la custodia y defensa de un elemento tan esencial para el ejército, y el entorpecimiento y paralización que debían resultar á cada paso en las operaciones, teniendo que atender á los ataques constantes que hubiera dirigido el enemigo sobre la parte mas entorpecida de la retaguardia de un ejército en marcha.

Nuestro compatriota Belart está, cantando en el teatro lírico de Dublin con grande éxito. La última ópera en que ha tomado parte, es la *Figlia del regimento*, en la que, en union con el célebre Piccolomini, ha arrancado numerosos aplausos.

Ya han llegado á Niza y Chambery, los gobernadores nombrados por el gobierno francés para estas plazas.

El *Occidente* de ayer, haciéndose cargo de la anómala conducta que los partidos extremos vienen siguiendo en la cuestion de la paz, dice que aquellos lejos de ilustrar la materia, estimulan en su provecho el espíritu de las contradicciones, y la oposicion procura encerrar la verdad en un caos de tinieblas, para sacrificar de nuevo las grandes aspiraciones de nuestra nacionalidad á los intereses mezquinos de las banderías.

«Para combatir las estipulaciones, pregunta, ¿han comparado las que podian realizarse y han examinado con maduro juicio cuáles sean las mas ventajosas? No.

«Acaso los progresistas, añade despues, hubieran resuelto el problema de la guerra de Africa, cuando para cubrir el déficit de la suprimida contribucion de consumo apelaron al empréstito del Sr. Madoz?»

Nuestro colega termina su artículo con las siguientes reflexiones:

«Si la rehabilitacion de nuestro nacionalismo ante los ojos de la Europa; si nuestro completo desagravio, los recientes y gloriosos triunfos y los plácemes del mundo civilizado, se deben al ministerio que nos rige, el único que pudo llevar á cabo semejante empresa, su reputacion está demasiado justificada para que la alcance la censura de una oposicion desacertada, cuyos cargos se fundan precisamente en la ignorancia de los hechos á que se refiere.»

Se hallan espuestos al público en la Trinidad los preciosos tapices que Mr. Herrmann ha cedido, con objeto de que el producto de la rifa se destine en favor de los inutilizados en la guerra de Africa. Los billetes se espenden á 19 rs. en el local espresado, así como en casa de los señores comisionados para la suscripcion y en las administraciones de loterías de Madrid.

Los tapices serán adjudicados al que presente el billete ó billetes que contengan los

números iguales á los agraciados con los dos primeros premios de la lotería moderna del 31 de mayo próximo. El número total de billetes será el de 7,400 para que conteniendo cada uno cinco números, completen el de 37,000, que entrarán en el sorteo del día referido.

De la traduccion literal de una carta escrita por un marroquí á otro del ejército de Muley-Abbas y que publica el *Albarediano*, tomamos las líneas siguientes:

«Hablaréis por nosotros á Muley-Abbas diciéndole: ¿qué, no ve que la guerra es á la vista mala para nosotros? Y será malísima como todos nos lo dicen. Salud y paz á Muley-Abbas nuestro señor: decide que no continúe la guerra nuestra hasta que no se presente mejor, que nosotros seremos siempre vencidos.»

Volvió el día 23 de una brillante carga el capitán de coraceros del Príncipe D. Francisco Gonzalez de la Mota, hablando con el comandante del mismo cuerpo D. José Pujada y Rada, su amigo íntimo de hacia 16 años, su compañero de tienda y de sentimientos, cuando volvió la cara para matar á un coracero que se apease y recogiera á un oficial herido. Cuando tornó la cara á su amigo lo halló en el suelo herido de muerte. Una bala le habia dado en el frente. El señor Gonzalez de la Mota cayó sin sentido de su caballo, quedando enganchado del estribo del mismo. Acudieron á él y lo recogieron; pero estaba fuera de sí. Fue conducido junto á una caseta en donde tornó en sí, no pudiéndose mover de la contusion. El Sr. Pujada espiró al día siguiente.

Diferentes personas se han acercado á nosotros, rogándonos que supliésemos á nuestras celosas autoridades, que así como han impedido la reventa de billetes de la lotería, impidan la de billetes de la plaza de toros, pues si despues de haberse subido los precios se obliga al público á pagar otro escoso á los revendedores, en lugar de ir á la plaza por la puerta de Alcalá, habrá que ir por Sierra-Morena.

Los marroqueses hicieron uso de la bayoneta en la batalla de Gualdras, según dice un corresponsal de la *Gaceta Militar*. Hacia una hora que los cazadores de Tarifa y los voluntarios vascongados peleaban encarnizadamente en un valle al que habian descendido de la montaña, cuando se vió con sorpresa á los moros cargar á la bayoneta á una parte de los vascongados, que rechazaron y arrollaron bizarramente al enemigo.

El *Libro de las cantigas* del rey D. Alfonso el Sabio va á publicarse por la Academia española, según dice el corresponsal del *Journal de Porto*. Es, añade, de todas las obras que mas interesan á la lengua castellana, pero la que nos interesa mas á nosotros los portugueses y á nuestros hermanos los gallegos, entre los cuales hay algunos de gran merecimiento. Murguía redactor del *Miño* va, según han dicho, á publicar una obra puramente gallega, en la cual dará una verdadera historia de la literatura de su patria.

Uno de los cañones de Tetuan estuvo ayer mañana á punto de causar una catástrofe; ocupábase en su reconocimiento interior el teniente de artillería D. Rafael Mendez Trillo y el oficial de administración militar D. Francisco Javier Ruiz, y á pesar de las precauciones que se toman en estos trabajos, al introducir la cañilla dentro del ánima por no poder usar el espejo á falta de sol, se inflamó una pequeña cantidad de pólvora esparsida en el fondo de la recámara, abrasando la cara á uno de los peones sirvientes, causando una quemadura en la mano al teniente y chamuscando la ropa del oficial de administración. El peligro hubiera sido mayor si no hallase desfogonada la pieza, lo que aminoró en gran parte la explosión.

De inocentada califica *El Diario Español* devolviéndole la frase á su colega *La Esperanza* (y recordándole el cuento del machito en que tan á gusto iba el Sr. D. Pedro de Lahoz, cuando jugaba en la casa llamada de Vega en Valladolid) la especie vertida por el periódico absolutista, de que los progresistas, puros resultaban también implicados en los proyectos de conspiraciones de que estos días se ha hablado. El *Diario Español* sigue sosteniendo que no es la primera vez que los partidos extremos se han asociado para esta clase de maquinaciones puesto que ya en 1849 se vió consumada en Cataluña la union de carlistas y republicanos.

SS. MM. se dignaron recibir anteayer en audiencia particular á los señores ministros plenipotenciarios de Portugal y al de Turquía, quienes, acompañados del señor Intelector de embajadores, tuvieron la alta honra de ofrecerles el homenaje de sus respetos con motivo de ausentarse temporalmente de esta corte.

Los créditos del material aprobados y mandados satisfacer por la junta de la Deuda durante el mes de febrero, importaron 116.414 rs. 73 cént.

Se graba en este momento en la casa de moneda de París una medalla en conmemoracion de la anexión de la Saboya á Francia. Parece que se trata igualmente de levantar en Chambery un monumento que recuerde este hecho histórico.

Al paso que *La Patrie* cree que el rey de Nápoles no ocupará con sus tropas á Roma ni otro punto de los Estados pontificios, la

*Independencia Belga* sostiene, por el contrario, que Francisco II se halla dispuesto á defender al Papa á todo trance.

El Emmo. señor cardenal arzobispo de Toledo llegó el 27 á las once de la mañana á dicha capital: se le esperaba para la celebracion de los oficios en la presente Semana Santa, y el 28 pasarán á su palacio á cumplimentarle las autoridades y corporaciones.

Indica un periódico que S. M. la Reina pasará en Toledo la Semana Santa: ignoramos el fundamento de esta noticia.

Anteayer llegó á Cádiz el vapor *Berenguer* con la correspondencia de la Habana, habiendo salido inmediatamente en la expedición ordinaria la oficial y particular para esta corte.

La prensa ministerial de la capital de Cerdeña afirma, no sabemos con qué fundamento, que antes de dar principio á su lenta retirada las tropas francesas y de ceder definitivamente Víctor Manuel la Saboya y Niza, el gabinete de Turin se ha asegurado la aprobacion de la Francia en lo relativo á la Italia central y su promesa de defenderla nuevamente contra todo ataque del Austria.

Ha llegado á París el padre Regis, encargado de una comision particular por el Papa.

Un periódico de provincias se ocupaba dias pasados en la conveniencia y hasta necesidad de que se atendiera con esmero al entretenimiento de las carreteras generales; y llamaba la atencion del gobierno respecto á este punto de grandísimo interés para el servicio público.

El *Horizonte*, despues de convenir en que obras de esta naturaleza son vastas y necesitan mucho tiempo para realizarse por completo; especialmente cuando una reunion de particulares circunstancias ha hecho que el estado de deterioro de los caminos llegue á tomar tantas proporciones, cree y con fundamento, que luego que atenciones preferentes, como han sido hasta aquí todas las relativas á la guerra de Africa, permitan al gobierno dedicarse á los asuntos administrativos de interés material, se ocupará asiduamente en promover las obras á que el periódico de provincias se refiere.

Niza será en invierno lo que Biarritz en el verano, y ya se habla de que la emperatriz Eugenia piensa construir en aquel país un magnífico palacio.

Según una carta de París, parece decidido que el príncipe Napoleon será quien tome posesion en nombre de Francia, del condado de Niza.

La prensa y la Cámara electiva de Portugal continúan ocupándose única y exclusivamente del contrato Salamanca. El gabinete ha hecho de él una cuestion política, y á pesar de esto y de haber tomado parte en los debates los principales oradores y publicistas del vecino reino, es difícil pronosticar todavía cual será el resultado de tan empeñada discusion.

Algunas faltas involuntarias se han cometido estos días en la distribucion de LA CORRESPONDENCIA con motivo del entorpecimiento que siempre produce la variacion de local y el montaje de las máquinas.

Definitivamente arreglado nuestro establecimiento en la calle del Desengaño, núm. 10, convento que fué de los Basiliños, allí se recibirán las suscripciones, reclamaciones y demas notas relativas al periódico.

En esta semana quedará también abierto al público el elegante pabellon que hemos hecho construir en la plaza de Santa Ana para servir de centro general de suscripciones á LA CORRESPONDENCIA, y á toda clase de obras y periódicos, y para distribuir por la noche los ejemplares destinados á la venta, con objeto de que la gran afluencia de gente no moleste al público en puntos menos desahogados de la poblacion.

Espérons en todo este mes nuestras nuevas máquinas que nos permitirán hacer en dos horas la numerosa tirada de LA CORRESPONDENCIA y adelantar por consiguiente noticias hasta hora muy avanzada.

«Ha visto alguna vez *La Iberia* que nosotros nos hayamos entremetido en las interioridades de su empresa, ni discutido si hay mas ó menos mercantilismo en su sistema de halagar al público, ni entrado en fin en pormenores, de los que pueden llamarse de índole privada?»

Pues si no lo hemos hecho nunca, porque á Dios gracias, no nos allige ni nos alarma la prosperidad de otra empresa, ¿por que *La Iberia* se ha de permitir la insidiosa observacion que hemos leído en su número de ayer mañana? Si quiere salir de dudas, le enseñaremos la escritura pública, en virtud de la cual se hizo cargo de LA CORRESPONDENCIA la persona que hoy está al frente de la publicacion, y que cree tener derecho á ser respetada como respeta á los demás.

*La Iberia* increpa duramente á los tres escritores que se vinieron del campamento á predicar la paz, y escrita á los periódicos ministeriales á que aclaren sus dudas sobre este asunto. Creemos que no faltará quien satisfaga los escrúpulos que le han ocurrido á *La Iberia*, con mejores datos que pudiéramos hacerle nosotros: pero entretanto nuestra opinion es que cuando tres jóvenes pundonorosos é ilustrados, discorden en opiniones políticas, pero que han visto de cerca los ac-

cidentes de la campaña y oído á los peritos en la materia, forman una resolucio análoga y franca y lealmente espone sus opiniones, la conducta de esos jóvenes es muy digna de especial consideracion, sus argumentos deben ser escuchados, y su actitud merece ser examinada y estudiada, porque no se adoptan resoluciones tan graves sin un profundo y sincero convencimiento que debe pesarlo algo en el ánimo de los que no hemos podido ver de cerca las localidades ni los sucesos.

Ayer recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

París 1.º de abril.—El «Monitor» de hoy manifiesta que el gobierno, en atencion á las actuales circunstancias, se cree en el deber de recordar que el Concordato vigente prohíbe recibir, publicar, imprimir y poner en circulacion sin autorizacion del mismo gobierno ninguna bula, breve, rescripto, mandato, provision ú otros acuerdos de la corte napolea.

Cartas de Nápoles que alcanzan al 27, desmienten la noticia de haber invadido las Marcas las tropas napolitanas.

Ayer mañana en Algeciras habia viento de O., calajes en las costas del Estrecho y aparato de lluvia.

Con el general Echagüe ha ido también á Ceuta el general Makenna. Todo el primer cuerpo y cuatro batallones de la division Makenna están ya acampados en el Serrallo. No ocurría otra novedad anteayer. El tiempo variable con viento fuerte de O. El estado de la salud de las tropas inmejorable.

Las últimas noticias del campamento de Tetuan son de anteayer á las diez de la mañana, en cuya fecha no ocurría novedad.

El señor conde de Eu, hijo del duque de Nemours, y que estaba agregado al ejército de Africa, ha obtenido licencia para venir á Madrid.

Hé aquí el último DESPACHO del comandante general de las fuerzas navales al ministro de Marina:

Playa de Tetuan 31 de marzo á las tres de la tarde.

Viento á O. muy duro que dificulta los trabajos: se está embarcando el material de dos regimientos de artillería y el tren de puentes. Sigue la descarga de víveres. El «Barcelona» sale para Ceuta á conducir á Alicante un batallon de artillería. El «Estella» que fué á Algeciras con acémilas, ha regresado. El «Cataluña» salió anoche con efectos, y trajo á la vuelta al general Paredes. El «Bizantino» fué á Málaga conduciendo á los generales Ros, Cervino y otros jefes.

El general «Galiano» marchó á Algeciras en el «Barcelona.»

Tenemos noticias de la China que alcanzan al 6 de febrero. Las gacetas de Pekin continúan guardando silencio con respecto á las relaciones exteriores, y absoluto por lo que toca á las próximas hostilidades con Francia é Inglaterra. Todos tienen interés en que nada se trasluzca, y es grande el orden público, la confianza en los capitales y la regularidad de las transacciones mercantiles.

Habia llegado á Sang-Hay una seccion del cuerpo de administracion militar francés, y marchado para Manila con objeto de comprar 1,500 caballos para acémilas y artillería.

Las operaciones militares de China deben ser lucrativas para las Filipinas.

Hlo, comisario imperial y virey de las dos provincias de Kiang, habia circulado un rescripto del Emperador, aumentando el derecho de aduana sobre la introduccion del ópio.

Hay ya noticias de la llegada á Alicante del general D. Enrique O'Donnell, que ayer mañana se embarcó á bordo del *Vulcano* para Tetuan.

Varios periódicos han reproducido un párrafo del periódico parisiense *Le Courier du dimanche* en que se dice haber contestado el Sr. Calderon Collantes á la nota de Mr. Thouvenel relativa á la anexión de Saboya, y se añade que el ministro de Estado de España contesta muy modestamente y se limita á recordar los derechos del joven duque Roberto, de Parma.

Por esta vez, el *Courier du dimanche* ha sido mal informado: el Sr. Calderon Collantes no ha podido contestar modesta ni inmodestamente á notas que no ha recibido: si el embajador de Francia le ha enseñado algun despacho que haya recibido, referente á dicha cuestion, lo natural es, que el señor ministro de Estado haya comunicado sus instrucciones á nuestro representante en París, y del sentido de esas instrucciones, no puede estar enterada otra persona que aquella á quien se dirige.

No habiendo, pues, habido nota, no ha podido haber protesta *pro forma* en favor del duque Roberto; pero llegado el caso de protestar, y sin que sea visto que pretendamos suscitar dificultades en cuestiones tan importantes, nosotros esperamos, creemos fun-

dadamente que el gobierno de una reina y de una nacion catolica, habra de formular, está en el deber de formular, protestas para hechos mas graves y mas trascendentales para el mundo cristiano que la conservacion de la soberania de la casa de Parma, muy digna por otra parte de todo nuestro apoyo y consideracion.

En la Bolsa de ayer quedaban el consolidado á 44-80 y la diferida á 35-15.

## SEGUNDA EDICION.

A LAS DIEZ DE LA NOCHE.

El Sr. Nuñez de Arce á quien *El Gaceta* Publico habia ofrecido sus columnas para defender la causa de la paz, publica hoy un artículo en dicho periódico en el que, despues de declarar que es progresista puro y que quiere lo que quiere su partido, dice que ha sido partidario de la guerra de Africa, porque comprendia la necesidad de que España por medio de un esfuerzo supremo diese cuenta de sí ante la Europa y demostrase que la larga serie de desventuras que ha pasado, no habia entibiado en lo mas mínimo el valor y la grandeza de sus hijos; y porque conocia que un gran sacudimiento que no fuese producto de progresistas, moderados, absolutistas ó democratas, sino únicamente de españoles, podría salvar nuestra honra del abismo á cuyo borde estaba y arrancar al país del lecho de fango en que se revolvia.

Conseguido este grandioso resultado, añade despues, el gobierno, la prensa, el eco de nuestras mismas victorias, el odio de raza, el testamento de Isabel I, la fatalidad y la historia, todos tienen la culpa del extravío de la opinion y de que haya renacido en el corazon de los españoles aquel antiguo espíritu de conquista que en pasados siglos le impulsó á derramar su preciosa sangre.

Respecto al abandono de Tetuan, que de ninguna manera considera vergonzoso, dice para probar que poco pierde España con su devolucion, que dicha ciudad tiene grandes encantos para la imaginacion y la poesia; pero que á los ojos del militar y del hombre de Estado ofrece un aspecto muy diferente. El cultivo del valle, dice, seria poco menos que imposible, porque las kabilas lo quemarian y saquearian todo; su barra es peligrosa y para conservar la plaza seria preciso levantar una larga serie de fortificaciones en la ciudad y en la linea del rio que llega hasta el Mediterraneo, á fin de guardar la comunicacion con España.

La guarnicion no daría seguridad á la vega, porque no hay fuerza humana que pueda impedir la aproximacion de los montañeses, cuyo odio hacia los cristianos es tan vivo; para asesinar escondidos detras de un árbol ó en el hueco de una peña, como hoy mismo lo hacen, á pesar de acampar en los alrededores de Tetuan cuarenta mil hombres.

Respecto á las patentes de industria, á la explotacion del telegrafo y el ferro-carril, y á otros muchos arbitrios que, en sentir de algunos, podría proporcionar la famosa *ciudad sagrada* de la morisma; el Sr. Arce cree que no habiendo comunicacion con el interior ni seguridad personal, se pena de hallarse en constante guerra con las kabilas, escasos en estremo serian los productos que Tetuan pudiera rendir á los españoles.

Las últimas noticias recibidas de la republica mejicana manifiestan que el general Miramon, con un numeroso ejército de todas armas, tiene bloqueado á Juárez, habiéndole encerrado en un círculo en derredor de Veracruz.

Con objeto de evitar mas desastres y nueva efusion de sangre, le ha intimado la rendicion ó que se aleje de aquel punto, disolviendo el ejército revolucionario. Juárez, según dicen, lejos de elegir el camino que el generoso vencedor le presenta, se prepara á resistir, y acumula todos los medios de defensa que están á su alcance.

Segun las cartas á que nos referimos, la resistencia será inútil, y el jefe revolucionario solo conseguirá empeorar su suerte; porque al paso que el buen gobierno de Miramon le ha hecho dueño ya de casi todo el país, Juárez está agobiado bajo el terrible peso de la impopularidad, á consecuencia del anti-patriótico tratado que ha convenido con los anglo-americanos.

En Castellon de la Plana se trata de establecer muy pronto una Caja-Banco.

La real Academia de ciencias morales y políticas ha publicado el siguiente programa del concurso que abre para dar un premio extraordinario al autor de la Memoria que se presente sobre el tema: «De los intereses legítimos y permanentes que en Africa tiene España, y de los deberes que la civilizacion le impone respecto á aquel país.»

El premio que se ha de conceder á la Memoria que á juicio de la Academia lo merezca, consistirá en una medalla de bronce, ocho mil reales en dinero y doscientos ejemplares de la obra que fuere premiada, reser-

vando el derecho de propiedad al autor. Podrá además la Academia conceder al mismo el título de académico correspondiente, si considerare sus trabajos dignos de esta recompensa. Las Memorias para optar al premio se remitirán al secretario de la Academia antes del 30 de noviembre del año actual. Acompañará á cada una un pliego cerrado, en que conste el nombre y residencia del autor y que esté señalado en la cubierta con el lema adoptado por cada uno, y escrito al principio de su obra para distinguirla de las demás. Declarado el premio, se abrirá solamente el pliego correspondiente á la Memoria premiada, inutilizándose los demás en la junta pública en que se haga la adjudicacion. Los académicos de número no pueden aspirar al premio.

Los valores españoles en la Bolsa de París durante la última semana, han sido los siguientes:

	Cotizacion del 20.	Idem del 26.
3 por 100 exterior...	45	45 50
Idem interior...	43 37	44 50
Diferido convertido...	31 12	34 50
Pasivo sin interés...	14 50	14 36
Crédito moviliario...	463	470
Mercantil española...	435	425
Crédito en España...	197	195
Zaragoza (acciones)...	470	478
Norte idem...	440	440
Sevilla á Jerez...	488 75	505
Sevilla á Córdoba...		
Tarragona á Reus...		

Una carta de Tetuan, publica la siguiente relacion numérica de los heridos ingresados en los hospitales de Tetuan en los días 23, 24 y 25, de resultas de la batalla del 23 de marzo de 1866.

Clases.	Clasificación de las heridas.	Número.
Oficiales.	De cabeza...	8
	De pecho...	6
	De vientre...	6
Tropa.	Estremidades Superiores...	26
	Inferiores...	18
	De cabeza...	44
Tropa.	De pecho...	60
	De vientre...	128
	Estremidades Superiores...	244
	Inferiores...	276
Totales...		816

Además de los señores oficiales que se anotan, hay cuatro en casas particulares.—Es copia del parte que pasó el facultativo, jefe local de los establecimientos de hospitales militares de Tetuan.

En opinion de *El Diario Español*, no es de esperar que la anexion de las provincias de la Emilia á la Cerdeña, y la de Saboya á la Francia, no podrá ser ya, á la altura á que han llegado las cosas, materia de nuevas complicaciones sobre las que han traído sobre Europa. Es de creer, por el contrario, añade, que las naciones á quienes este hecho no afecta en sus intereses del momento, lo contemplan impasibles, limitándose á protestar por pura fórmula, como se hizo cuando el desmembramiento de la Polonia y la incorporacion de la Cracovia al imperio austriaco.

Dice un periódico, aludiendo á la excomunion lanzada por el Papa contra los autores, consejeros y cooperadores de la desmembracion de las provincias que forman parte del patrimonio de San Pedro, que esa medida estrema podrá ser revocada, si á la magnanimidad y paternal corazón de Pio IX se apela.

Continúan con gran actividad las obras del ferro-carril del Puig, para la explotacion y conduccion de piedra al puerto de Valencia. El 29 debian empezarse los trabajos de preparacion en las canteras, y habian llegado al puerto dos buques procedentes de Inglaterra, con rails para la via del Grao al Puig. Las obras del muelle y contramuelle continúan con actividad, esperando que la sociedad empresaria de las obras las terminará mucho antes del plazo marcado.

Los periódicos opositonistas se escandalizan de que los ministeriales tratan con cierta deferencia á Muley-Abbas, que al fin y al cabo es un general vencido, cuya suerte desgraciada debe inspirar respeto, y que por otra parte es califa del imperio y príncipe del Algarbe. Creemos que el tratar con consideracion á un enemigo derrotado, no está reñido con la urbanidad.

En la noche del 28 se verificó un robo en Reus en la platería del señor D. Francisco Benavent llevándose los ladrones un gran número de alhajas de todas clases por valor, según se ha dicho en *Diario* de aquella ciudad, de unos dos mil duros.

La desaparicion de la biblioteca de Oporto del libro *Tirante el Blanco* considerado por Cervantes como el mejor de caballería, y que se decía haber adquirido el Sr. Salamanca, ha sido objeto de una interpelacion en las Cortes portuguesas. El ministro de la Gobernacion contestó que el libro se habia llevado á Lisboa para ser examinado por un alto per-

sonaje que dió el competente recibo. Parece que este personaje es el Sr. Salamanca que quiso ver aquella rara edicion para hacer una nueva, y que el libro volverá al fin á la biblioteca de Oporto. De esta edicion de *Tirante el Blanco*, que está hecha en Barcelona en 1497, tiene el texto en catalan, y perteneció á la librería de los frailes carmelitas de la villa del Conde, solo se conoce otro ejemplar que se conserva en Viena.

Trasladamos á nuestras columnas hace pocos días una anécdota que contaba el corresponsal del *Diario de Barcelona*, según la cual un emperador de Marruecos, dejó que por 30 millones pagaran luego por sus cuatro costados á Tetuan; dijimos que el corresponsal de nuestro colega la contaba para probar la poca importancia que los marroqueses daban á aquella ciudad, y añadimos, que el empeño que los marroqueses han puesto durante las negociaciones de paz en conservar á Tetuan, decía si el susodicho corresponsal tenía ó no estimado colega dice con tal motivo, que tenemos afan en zaherir á su corresponsal, que elegimos mal las pallas, que no nos tomamos la molestia de rectificar, y que si hubiésemos esperado un día mas, nos habríamos convencido de que la cesion de Tetuan no era lo que habia impedido la terminacion de la guerra.

Ni tenemos afan de zaherir al corresponsal del *Diario* en el ejército, que nos ha merecido siempre y nos merece mucha estimacion, ni tenemos que rectificar nuestro juicio acerca de la importancia que los marroqueses dan á Tetuan, porque es lastima gastar tiempo en demostrar lo que todo el mundo ve: que el sol alumbrá de día y no de noche. Extrañamos que nuestro colega se permita (nos valemos de su misma frase) pedirnos la reparacion de ofensas que no hemos hecho.

Se nota grande actividad en la construccion del ferro-carril vizcaino. Esta importante línea, que unida á la de Zaragoza á Barcelona, podrá en poco tiempo ofrecer el transporte en un solo día desde Bilbao hasta Barcelona, atravesando media España, estará construida hasta Miranda de Ebro, según todas las probabilidades, para fines de 1862, y podrán ya explotarse los trozos hasta Orduña, en los primeros meses del año próximo venidero.

La *Gaceta de los caminos de hierro* se congratula de que el gobierno, teniendo en cuenta los intereses del consumidor y del fabricante, haya publicado el real decreto dictando reglas para el formal establecimiento de los contadores de gas, cuyo uso tanto se ha generalizado.

A propósito de las proclamas de que ya nosotros nos ocupamos en otro lugar, dice ayer *El Gaceta*:

«Algun enemigo del valiente general Prim y del bizarro ejército de Africa, cuyas glorias enviaría sin duda, ha impreso furtivamente una especie de proclama ó alocucion, de la cual circularon ayer numerosos ejemplares. Estamos seguros de que el sentido é ilustrado pueblo de Madrid conoce perfectamente el objeto ruin y villano de esta publicacion, y que por tanto no producirá en él mas efecto que el desprecio ó la indiferencia. Hilar muy gordo ciertos habilitados para que no descubran la trama los mas míopes.»

Ya anunciamos á nuestros lectores en uno de los números anteriores, que hallándose aprobados los planos de Granollers para la prolongacion, previo el dictamen de la junta consultiva de Caminos, Canales y Puertos, solo faltaba la concesion definitiva. Hoy podemos asegurar dice la *Gaceta de los caminos de hierro*, que consultado el Consejo de Estado acerca de los términos de la concesion, ha sido de parecer que debe concederse desde Santa Coloma á Gerona.

Acudiendo en nuestro apoyo *El Diario Español* y contestando á los grandes esfuerzos de habilidad, que para producir una escision entre los partidarios del actual gabinete, viene haciendo estos días *Las Novedades*, dice que no sabe con que fundamento, se le ha metido, al parecer en la cabeza á nuestro colega puro, que no le habia de ser difícil, Dios mediante, y ayudando su buen ingenio, el volver á conquistar en todo ó en parte, el poder de que la fraccion que representa, se vió despojada en 1856. *El Diario Español*, añade este mismo colega, no está de acuerdo con *LA CORRESPONDENCIA* ni con nadie, para esparcir noticias terroríficas, con un fin dado. Anunció sí, que se tenían conatos de alterar el orden público, de parte de ciertas gentes; pero ya otros periódicos, y *Las Novedades* entre ellos, habian hablado de esto, y si nosotros insistimos fué porque creíamos que aquellos rumores no carecian de fundamento.

Por el ferro-carril de Barcelona á Zaragoza circularon del 11 al 17 de marzo último 5,703 viajeros. El total de productos fué de 3,381 duros, 847 milésimos.

La *Gaceta de Viena* inserta en su número del 24 de marzo, el decreto del ministro de Hacienda, publicando el nuevo empréstito de doscientos millones de florines, que quiere contraer aquel gobierno.

Del 20 al 26 del mes último circularon por el ferro-carril del Grao de Valencia á Almansa 10,545 viajeros. El total de productos en el mismo periodo fué de 111,624 reales 81 céntimos.

Hemos oido hacer, dice un periódico, la descripcion de una tristísima escena, que por su desgarradora importancia y por ser un detalle del melancólico cuadro que se nos presenta por do quiera, vamos á consagrarle algunas líneas en lugar preferente.

Hace pocos días, que á la puerta de un almacén de estampas, en uno de los sitios mas públicos de Madrid, se observaba una señora enlutada, de grave y simpático aspecto, y que, según podía observarse al través de un denso velo con que cubria su rostro, cuando sus hinchados ojos no estaban arrasados en lágrimas, devoraba con su vista las láminas que atallaban las principales acciones de nuestro ejército de Africa.

Las muchas personas que allí estudiaban apiñadas el heroísmo de nuestros soldados, se fijaron bien pronto en la dama enlutada, que á la vista de cada estampa exhalaba un hondo y prolongado suspiro, y vertia un mar de lágrimas, que en vano queria atajar comprimiéndose el pecho y enjugándose los ojos con el pañuelo.

Su agitacion crecia y cada vez giraba su mirada con mas anhelo y con mayor impaciencia, como queriendo buscar una escena determinada entre aquellas escenas de sangre.

No encontrando, por lo visto, lo que deseaba, entró en el almacén y componiendo su rostro y aparentando serenidad, preguntó si tenian una lámina que representase la accion de... Al contestarle el dueño que de aquel combate no se habian hecho litografías, la señora no pudo ya contener un torrente de lágrimas ni un roncó y profundo suspiro que la hizo esclamar: *Hijo mio, ni aun así he de volver á contemplarte, despues de haberte perdido para siempre!*

¡Sirva de consuelo á la triste madre, si quiera esta recuerdo que consagramos nosotros á su desgraciado hijo, muerto gloriosamente en defensa de su patria.

Segun los partes recibidos del campamento, lo mismo nuestro brillante ejército, que los restos del marroquí en el suyo, se han entregado al mas ilimitado júbilo, festejando la paz, á la respectiva usanza de cada país.

Anteayer se dignó S. M. la Reina recibir en audiencia particular, al ilustrado publicista Sr. D. Manuel Perez y de Molina, quien tuvo la honra de poner en sus reales manos un ejemplar del libro que con el título de *El Pauperismo, sus causas y remedios, etc.*, obtuvo el premio en certamen público celebrado el año anterior por la Real Academia Sevillana de Buenas Letras, S. M. aceptó con la mayor benevolencia dicha obra, que le ha sido dedicada por su distinguido autor, á quien estimuló con el mayor interés para que continué cultivando esa clase de trabajos, tan útiles á la sociedad y que tan merecida reputacion le han conquistado.

Nos apresuramos á recomendar á nuestros lectores tan notable obra, que se halla de venta en la librería de la Publicidad, pasaje de Mathen, sin perjuicio de que otro día nos detengamos á hacer un analisis crítico de la misma, dando á conocer las bellezas que contiene.

Decláse á la fecha de las últimas cartas de Cochinchina, que los franceses nos cederán á Turana, quedándose ellos solamente con Saigon. Aunque el corresponsal de *La Patrie* al comunicar la noticia asegura que la ha oido por conducto fidedigno, no responde de su exactitud.

Ya los periódicos del vecino imperio declaran, que las tropas francesas procedentes de Lombardia se detendrán en Niza y Chambery, si bien añaden que no se ocupará militarmente el país, hasta que hayan tenido lugar todas las formalidades que establece el tratado de cesion y se realice la toma de posesion oficial. Provisionalmente ni el Chablais ni el Faucigny recibirán tropas ni guarnicion alguna francesa.

El 29 de marzo se celebró en París una ceremonia fúnebre en memoria de la emperatriz Josefina, que murió en igual día del año de 1814.

## TERCERA EDICION.

A LAS DOS DE LA MADRUGADA.

Quizá no tarden en desengañarse, si hemos de creer rumores que anoche corrian, de que no eran argumentos ad terrorem los que *El Diario Español* y *LA CORRESPONDENCIA* empleaban, dando la voz de alerta sobre proyectos criminales é insensatos.

Teniamos el doloroso convencimiento de

que habia partidos, dechinos mal, pandillas bastante miserables para aprovecharse de la concentracion de fuerzas en Africa y meditar planes tenebrosos y reprobados; habíamos denunciado la existencia de proclamas absurdas en sentido democrático; en tanto que se conocía el proyecto de tremolar de nuevo la olvidada bandera carlista; y por mas que se nos acusara de visionarios, aun luchando contra salubridades incomprensibles, no habiamos cejado en nuestro propósito de derramar la luz sobre esos planes, como la manera mas segura de desacreditarlos.

Creemos que la paz ha venido muy oportunamente para hacerlos de todo punto imposibles; pero cómo puede haber insensatos arrastrados por el fanatismo é inducidos por la codicia, bueno es que el gobierno viva muy prevenido y sobre todo que sea inexorable contra todo conato de perturbar el orden.

La reprobacion del país entero caerá sobre el que lo intentara, en los momentos en que una guerra extranjera llama nuestra atencion; pero es preciso que se sepa que el castigo seguirá inmediatamente al intento.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero:

Londres 31.—Anoche pronunció sir Roberto Peel en la Cámara de los Comunes, un largo discurso acerca de la cuestion suiza, que cree digna del apoyo de la Europa, pues ve amenazada su neutralidad por la anexion de la Saboya. Censura al rey de Cerdeña por esta cesion, y dice que Inglaterra ha sido engañada por Francia. Tema que Napoleon no pueda contener al pueblo francés si se ve escitado por el deseo de conquistas. No habiéndole respondido ningun ministro, la Cámara pasó á otros asuntos.

Chambery 31.—Garibaldi ha sido nombrado diputado por Niza. Seis colegios electorales del territorio reclamado por la Suiza, han elegido cinco diputados franceses y uno suizo; 150 saboyanos ó individuos de la sociedad de fruteros se apoderaron del vapor «Aguila», y se dirigieron á Thona enarbolando el pabellon suizo. El Consejo federal ha tomado medidas contra esta loca intentona.

Marsella 31.—En caso de salir los franceses de Roma, las tropas pontificias ocuparán la capital, y las napolitanas, las Marcas de Ancona.

El general Lamoriciere se propone inspeccionar el estado del ejército papal. El periódico oficial romano con motivo de la recepcion de 300 irlandeses, dice que la Irlanda es siempre heroica á pesar de sus desgracias. El lenguaje de dicho periódico es muy benevolento con Francia.

Berna 31.—El Consejo federal ha resuelto poner el contingente ginebrino á las órdenes del coronel Ziegler, y decidido enviar una nota á las potencias, manifestando que tomará medidas energicas para impedir que se repitan tentativas como la del día anterior.

Berlin 31.—La nueva «Gaceta de Prusia», dice que la respuesta del gobierno prusiano á la nota francesa, pone grandes objeciones á la anexion de Saboya, porque no debe sin embargo considerarse como protesta.

Paris 31.—Segun «Le Courrier du Dimanche», el gran duque de Toscana y el duque de Módena, han protestado contra la anexion de sus estados á Cerdeña. «La Patrie» anuncia que Nápoles no piensa intervenir en los asuntos del Papa.

Dicho diario desmiente el telegrama relativo á la jatana de Suiza. Parece que fueron 300 ginebrinos los que en dos vapores pretendieron invadir la Saboya pero fueron energicamente rechazados en las márgenes del lago de Ginebra.

## DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de hoy.—Lunes Santo. San Francisco de Paula y Santa María Egipcíaca.

Culto divino para hoy.—Se celebrarán los oficios propios de este día en la Capilla de Palacio y San Isidro.—En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud habrá misa cantada á las diez y media, y al toque de oraciones Miserere y sermon, que predicará don Emilio Moreno de Cebada.—Posiguen celebrándose al anochecer los quinaros de la Pasion de Nuestro Señor Jesucristo en San Justo y San Ignacio, y en Italianos y Boyeda de San Guías habrá sermon como en los días anteriores.

Visita de la Corte de María; Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia, Nuestra Señora del Pópulo en San Justo, ó la de la Providencia en San Antonio del Prado.